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Zuestio 01

existente entre Saude e Tecnologia, ainda estao subsidiadas por uma disciplina que
amplia a compreenséo desse vinculo.

Fisica / Quimica, apontando na diregdo de uma sociedade com mais qualidade de

As disciplinas propostas nesta prova, além de abordarem o vinculo natural

As questbes se dimensionam para exemplificar a interagdo Biologia / Filosofia /

para manipulagdo de espécies vegetais que, além de alimentos, garantem a saude dos
consumidores. Veja alguns exemplos:

A EMBRAPA (Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuaria) possui a tecnologia

tomate com mais pigmento do tipo licopeno, que previne o cancer de préstata, além
de ser poderoso antioxidante;

melancias de cores variadas, sem sementes e ricas em vitamina A e antioxidantes,
que amenizam o envelhecimento da pele;

cenoura com 80% a mais de betacaroteno, pigmento que se converte em vitamina A
no organismo humano.

Revista Isto £, Junho de 2008, p. 84. (adaptado)

A palavra licopeno, citada na reportagem, € uma referéncia ao nome cientifico do tomateiro - Lycopersicum
esculentum da familia das Solanaceae.
Assinale a alternativa que apresenta as categorias taxondmicas referidas, organizadas em ordem de complexidade

crescente.

a) Lycopersicum esculentum — Solanaceae — Lycopersicum
b) Lycopersicum esculentum — Lycopersicum — Solanaceae
c) Lycopersicum — Lycopersicum esculentum — Solanaceae
d) Solanaceae — Lycopersicum esculentum — Lycopersicum
e) Solanaceae — Lycopersicum — Lycopersicum esculentum
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Zuestzo 02
A expressao “categoria taxondmica” pode ser considerada

() uma hipétese cientifica.
() uma teoria cientifica.
() um principio de classificagao.

Colocando verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas propostas, a sequéncia correta é

a) F-F-V
b) V-V-V
c) V-F-F
d F-V-F
e) V-V-F
Zuestzo 03

Nas pesquisas da EMBRAPA, a melancia foi alterada geneticamente para a ndo-formacéo de sementes. Quando
ocorre na natureza, esse fendbmeno é chamado de

a) anemocoria.

b) fecundacgéo cruzada.
C) mega ou macrosporogénese.
d) embriogénese.
e) partenocarpia.
Zuestio 04

O betacaroteno, além de ser encontrado nas cenouras, ocorre em verduras
como agrido, espinafre, couve, entre outras.

Considerando a anatomia foliar, é facil concluir que esse pigmento vegetal
esta concentrado nos cloroplastos das células do(s) , adaptado(s)
ao desempenho da principal funcéo desse 6rgdo vegetal.

Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna.

a) colénquima

b) tecidos vasculares

C) parénquima

d) meristemas

e) esclerénquima
Zuestio 05

Os refrigerantes energéticos ingeridos pelos atletas contém uma grande variedade de ions (Na*, K*, CI),
essenciais para manter o equilibrio eletrolitico dos fluidos do corpo. Considerando que essa bebida contenha
0,2222% (massa / volume) de CaCI2 e densidade da solucdo de 1 g/mL, a concentracdo molar dos ions
cloreto (CI') sera, aproximadamente, de

a) 0,02 M.
b) 0,04 M.
c) 0,06 M.
d) 0,20 M.
e) 0,69 M.
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Zuestze 06
O pH do sangue (7,4) é controlado pela razdo entre as concentracdes de acido carbdnico (H2CO3) e ion
bicarbonato (HCO, ). Quando a concentragéo de H,CO, aumenta em relagéo aquela do HCO,', o pH do
sangue diminui. Essa condi¢cdo é chamada acidose metabdlica e ocorre quando ha liberacdo excessiva de
acido lactico na corrente sanglinea. A reacéo que explica 0 aumento da concentragao de H2003 é

H H
o o
N4 NN
CH3—?—C + HcOo, — CH3—(|3—C + H,CO, (1)
\ \
OH OH OH O
acido lactico

O &acido carbénico esta na forma de 002 dissolvido no sangue, segundo a reacao

N _ A
Hzo(l) * COZ(g) N HZCO3(aq) AH Exotérmica (n)

Utilizando-se das informacgdes oferecidas, analise as afirmativas propostas.

I. Durante uma corrida, aumenta-se a taxa de respiragao para eliminar o COZ, deslocando o equilibrio da
reacao Il para a esquerda, o que diminui a acidose metabdlica.

Il. A diminuicdo da temperatura desloca o equilibrio da reacéo Il para a direita, aumentando a acidose
metabdlica, pois a reagéo & exotérmica.

Ill. O aumento da presséo desloca o equilibrio da reagao Il para a esquerda.

IV. Aadicdo de um catalisador sempre desloca o equilibrio da reagéo Il para a direita.

Estao corretas

a) apenaslell.

b) apenaslelll
c) apenaslelV.
d) apenasllelll.
e) apenasllelV.

Zuestzo 07
Considerando as informagdes dadas na questdo anterior, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das
afirmativas.

() Naequacéo I, o acido lactico atua como um &cido e o ion bicarbonato como uma base, de acordo com o
conceito de Bronsted-Lowry.

) O acido lactico contém 3 hidrogénios ionizaveis.

) O acido carbénico é considerado um &cido fraco, decompondo-se em CO,e H,O.

(
(

A sequéncia correta é

a) V-V-F
b) V-F-V.
c) F-F-V.
d F-V-F
e) F-F-F
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Zuestie 08

Com base nas reacdes

| 2Nag + Hy +2C .0 +30,  — > 2NaHCO,
Il. 2Na(s)+C(graf_)+3/2 02(g) — Na2CO3(S)
- Clgraty * Oz — €Oy

V. H2(g) +1/2 O2(g) — HZO(g)

assinale a alternativa que apresenta a entalpia da reacéo de decomposicao do bicarbonato de soédio:

2NaHCO3(S) — Na2CO3(S) + COz(g)+ HZO(g)

a) -3667,6kJ

b) -11901,6 kJ

c) -135,6 kJ

d) +1356kJ

e) + 3667,6kJ
Zuestzo 09

AH =-1901,6 kJ
AH =-1130,7 kJ
AH =- 393,5 kJ
AH = - 241,8 kJ

Em relagdo a molécula H,CO,, analise as afirmativas.

I.  Apresenta 5 ligagbes ¢ e uma ligagéo 7.

Il.  Possui geometria tetraédrica.

lll. E apolar.

IV. Possui um par de elétrons n&o-ligados no carbono.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslelll.

d) apenasllelV.

e) apenas IV.
Zuestzo 10

A combustéo do acido lactico é representada pela seguinte equacéo:

C3H603(s) +3 2(9)

acido lactico

Para realizar a combustdo completa de 9 g de acido lactico em um cilindro de 1L de volume, sabendo-se que
deve ser usado um excesso de 11% de oxigénio e considerando-se a constante universal dos gases igual a
0,082 atm L mol''K™", a pressao necessaria de Oz(g) a 27°C sera, aproximadamente, de

a) 2,73 atm.
b) 5,46 atm.
c) 8,20 atm.
d) 54,60 atm.
e) 82,00 atm.

O,y <= 3CO,, + 3H,0
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ZLuestdo 11

() O O2 € 0 agente redutor.
() O numero de oxidagao do carbono no CO, é + 4.
() O O2 perde 2 elétrons e se oxida.

Observe a equagéao proposta na questdo anterior e assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

A sequiéncia correta é

a) V-F-F
b) V-V-V.
c) F-V-V
d V-F-V
e) F-V-F
Zuestio 12
Analise a molécula do acido lactico e assinale a alternativa que mostra, respectivamente, os isdbmeros cetona e
éster.
a)
(0] OH
HO [l OH HO \)\/OH
NN e
0 2
HO [l OH HO [l
c) NN e NN
OH
- o "o \)\/H
W e -
OH d)
(@] (@)
Il o HO I
o NN e NN
e)
O
] I o
HO/\( o ho - NN
OH
Zuestze 13

Considerando a equacéo, afirma-se:

I.  Os dois ions, piruvato e lactato, sdo carboxilatos.
II.  NADH funciona como agente redutor.
lll. O ion lactato possui carbono assimétrico.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenaslell
c) apenasllelll.
d) apenaslll.

e) I llell

A conversao do ion piruvato ao ion lactato ocorre em situagées de grande esforgo dos musculos. Essa
transformacéo se da com a acdo do dinucleotideo nicotinamida adenina (NADH), como mostra a equagao

quimica.
H,C o H
\ / . l . .
ﬁ — ICi + NADH + H ——> CH3—(IJ — lCi— O -+ NAD
o O OH O
fon piruvato ion lactato
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Zuestio 14

Um comprimido efervescente de vitamina C intacto, pesando 5 g, quando colocado em um copo contendo agua
a 25°C, sera dissolvido em dois minutos.
Considerando essa informacéo, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das proposicées.

() Seocomprimido efervescente estiver em pequenos pedacos, o tempo de dissolugado também sera de dois
minutos, pois a massa continua sendo 5 g.

() Otempo de dissolugado do comprimido efervescente intacto mantém-se quando o comprimido for dissolvido
em agua a 40°C ou a 25°C, pois a area de contato é a mesma.

() Quanto maior a superficie de contato do comprimido efervescente com a agua, maior o numero de colisbes
favoraveis, portanto maior a velocidade de dissolugao.

() O aumento da temperatura diminui a energia de ativagéo, diminuindo, portanto, o tempo de dissolugéo.

A sequiéncia correta é

a) V-F-V-V
b) F-V-F-V.
c) V-V-F-V.
d F-F-V-F
e) V-V-F-F
Zucstio 15

Ao preparar um corredor para uma prova rapida, o treinador oberva que o desempenho dele pode ser descrito,
de forma aproximada, pelo seguinte grafico:

v(m/s)
N
2] E— :
i PN
0 4 10 “t(s)

A velocidade média desse corredor, em m/s, é de

a) 8,5
b) 10,0
c) 12,5
d) 150
e) 17,5
Zuestzo 16

Se o corredor da questao anterior tem massa de 90 kg, qual a quantidade de movimentos, em kg m/s, que ele
apresentara ao final da aceleracao?

a) 1125
b) 2250
c) 10000
d) 14062
e) 22500
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Zuestio 17

Duas pessoas, com preparo fisico diferente, propdem-se a subir uma montanha, saindo de um mesmo ponto e
atingindo o mesmo lugar no topo. A de melhor preparo fisico sobe diretamente e em menor tempo do que a
outra, que sobe serpenteando a encosta.

Séao feitas as seguintes afirmagdes sobre o evento:

I. O trabalho de subida realizado pelas duas € igual.
Il. A pessoa que levou maior tempo para subir desenvolveu poténcia maior.
Ill. A variacéo da energia potencial gravitacional € a mesma para as duas pessoas.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |
b) apenas .
c) apenaslll.

d) apenaslell
e) apenaslelll.

Uma gravida faz um exame de ultra-sonografia e descobre que terd gémeos. Apds realizar exames mais
sofisticados, possiveis devido ao avango da tecnologia aplicada a area da saude, é informada de que os bebés
serdo hemofilicos. A hemofilia A é determinada geneticamente e classificada como heranca ligada ao X. A
tecnologia se antecipa a doenca por meio dos testes genéticos, utilizando, por exemplo, modernas técnicas de
sequenciamento de DNA, as quais se baseiam no conhecimento da sequéncia de bases do DNA.

Zuestio 18

Observe o esquema representando padrao de bandas do DNA e assinale a alternativa correta.

PP 5

III

|

i ninin

1NN

UZINIAN, A.; BIRNER, E., Biologia - Volume Unico.
22 ed. Sao Paulo: HARBRA, 2004, p. 765.

a) | ell sdo gémeos monozigoticos.

b) Il representa gémeos dizigéticos do sexo feminino.

c) | representa gémeos monozigoticos do sexo masculino.

d) Il representa gémeos monozigoéticos de sexos diferentes.

e) N&o é possivel, por meio desse esquema, identificar a zigozidade dos gémeos.

VESTIBULAR 2007




Zuestze 19
O gel usado nos pacientes durante o exame de ultra-som € um polimero do acido acrilico que tem a estrutura

CH, — |CH
C poli (acido acrilico)
SN
HO” o
n

Entre as cadeias, ha formacgao de liga¢des de hidrogénio, nas quais atomos de hidrogénio se ligam a atomos de
oxigénio mais da outra cadeia, produzindo interacdes que
a forga de coesdao, levando a formagéo do gel.

a) eletropositivos - fortes - aumentam
b) eletronegativos - fracas - diminuem
c) eletronegativos - fortes - diminuem
d) eletropositivos - fracas - aumentam
e) eletronegativos - fracas - aumentam

Zuestio 20
Ondas ultra-sbénicas sé&o emitidas por uma fonte em repouso em relagdo ao paciente, com uma freqiiéncia
determinada. Essas ondas sao refletidas por células do sangue que se de um detector de
freqliéncias em repouso, em relagéo ao mesmo paciente. Ao analisar essas ondas refletidas, o detector medira
frequiéncias que as emitidas pela fonte. Esse fendmeno & conhecido como

Selecione a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

a) afastam - menores - efeito Joule

b) afastam - maiores - efeito Doppler

C) aproximam - maiores - efeito Joule

d) afastam - menores - efeito Doppler

e) aproximam - menores - efeito Tyndal
Zuestae 21

As imagens, captadas por um aparelho de ultra-som, s&o visualizadas na tela de um monitor. O ponto imagem
na tela é obtido pela deflexao de elétrons por bobinas, nas quais circulam correntes elétricas variaveis, conforme
mostra a figura.

~ bobinas para
canhao _ adeflexao

eletrénico

bobinas para o ‘
a deflexao  elétrons

horizontal : . .
MAXIMO, A., ALVARENGA, B. Curso de Fisica. Volume 3. S&o
Paulo: Scipione, 2000. p. 270. (adaptada)
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O ponto P, a direita da tela, acontece somente na situacdo em que 0s campos magnéticos, gerados pelas
bobinas, estéo orientados de acordo com a figura da alternativa

a) S b) ( N N C) 4 N N
( Pe ) Pe Pe
S N N S S N
. J (S J . J
N S S
d) S e) N
( ) ( )
Pe Pe
N S
. J . J
N S
Zuestdo 22

L0
T m

1 2

M
1

D homem normal [l homen afetado O mulher normal

LINHARES, S.; GEWANDSZNAJDER, F., Biologia - Volume
Unico, Sao Paulo: Atica, 20086, p. 413.

Analisando o heredograma sobre hemofilia, & correto afirmar:

a) O individuo II-5 n&o é hemofilico, mas portador do gene para hemofilia.

b) O individuo IlI-1 herdou o gene para hemofilia de sua méae, que ndo € hemofilica.

c) Eimpossivel o individuo 1I-2 ter filhos hemofilicos, pois seus pais ndo possuem essa caracteristica.

d) Se o individuo IlI-1 casar-se com uma mulher homozigota dominante, terd, mesmo assim, 50% da sua
prole hemofilica.

e) A hemofilia do individuo IlI-1 deve ter sido herdada de seu avé materno.

Zuestzo 23
A respeito da questao anterior, pode-se afirmar:

I.  Aalternativa “@” € uma disjuncéo de afirmacdes.
II.  No argumento da alternativa “c”, “seus pais ndo possuem essa caracteristica” & a conclusao.
Ill. Na alternativa “e”, “deve ter’” NAO indica impossibilidade.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|l.
b) apenasll.
c) apenaslll.

d) apenaslell.
e) apenaslelll.
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Zuestio 24

Considerando o heredograma utilizado na questdo de numero 22, a probabilidade de o casal formado pelos
individuos 4 e 5 ter seus filhos (sexo masculino) hemofilicos &

a) 0%
b) 25%
c) 50%
d 75%
e) 100%
Zuestio 25

No tipo mais comum de hemofilia, ha a incapacidade de producéo do fator VIII, necessario ao processo de
coagulagao sanglinea. Esse processo envolve enzimas que, para seu funcionamento, devem estar associadas
a(a)

a) ionsCI".

b) vitamina A.

c) vitamina E.

d) ions Ca®*.

e) vitamina D.
Zuestzo 26

Considerando-se individuos hemofilicos do sexo masculino, pode-se afirmar que suas células somaticas e
gaméticas, respectivamente, possuem

a) 46 autossomos - 23 alossomos.

b) 44 alossomos + XX - 22 alossomos + X ou X.

c) 44 alossomos + XY - 22 alossomos + X ou Y.

d) 46 autossomos + XX - 23 autossomos + X ou X.

e) 44 autossomos + XY - 22 autossomos + X ou Y.
Zuestzo 27

Em relacéo ao pareamento tipico de bases na molécula de DNA, assinale a alternativa correta.

a) C=G, A=T, A=T, C=G; T=A, C=G, G=C

b) C=C; A=A; A=A, C=C; T=T, C=C; G=G

c) A=G; C=T, C=T, A=G; T=C;, A=G; G=A

d T=G;, A=C; T=G; C=A, T=G; G=T, A=C

e) A=C; C=A C=T, T=C;, G=A A=G; A=T
Zuestio 28

Mediante pesquisas e exames, pretende-se detectar casos de pessoas que teriam genes que as predispdem a
agressividade ou a certas doencas que as debilitariam para o trabalho. No estado atual da discussao, isso
envolve problemas nao sé de ordem cientifica mas também de natureza moral. Identifique a(s) afirmativa(s) que
manifesta(m) implicagéo(des) ética(s) e ndo somente cientifica(s).

I.  Certas doengas genéticas podem ter definicdes provisorias.

II. O melhoramento genético de seres humanos pode levar a exclusédo social.

Ill. Doengas como a hemofilia sdo determinadas geneticamente e podem ser detectadas antecipadamente
por testes.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.

10
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Z2uestdo 29

Aciéncia e a tecnologia tém contribuido na busca de novas alternativas para o combate
a diabete tipo 2, associada ao sedentarismo e & obesidade. Veja alguns avangos na éarea:

° insulina inalada;
° obtencéo da exenatida, composto sintetizado a partir da saliva do “Monstro-de-Gila”;
o uso da genipina, proteina extraida da gardénia.

Revista Isto £, Junho de 2008, p. 77. (adaptado)

Uma rapida pesquisa para satisfazer a curiosidade revela algumas caracteristicas do “Monstro-de-Gila”:

- (...) corpo coberto por escamas brilhantes (...).

- Uso da lingua para encontrar ninhos e tocas. Um érgé&o olfativo no céu da boca, semelhante ao das cobras.
- (...) os filhotes que saem do ovo s&o de cores mais claras que os adultos (...).

Essas informagbes, apesar de extraidas de um site para leigos, permitem concluir que esse animal é um(a)

a) anfibio.
b) peixe.
c) ave.

d) reptil.

e) mamifero.

Zuestio 30
A exenatida, sintetizada em laboratério, mimetiza a agdo de um hormaénio responsavel pela liberacao de insulina,
apds o consumo de alimentos e conseqliente elevagdo da glicose no sangue.

A insulina € um horménio liberado pela glandula chamada
a) figado.

b) supra-renal.

c) adenoipdfise.

d) paratiredide.

e) pancreas.

Zuestio 31

Na figura, esta representado um ramo de gardénia fértil.
Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

http:// aquiya.skr.jp/zukan/
Gardenia_jasminoides_fruit.jpg - 03/11/06

( ) Pelos elementos representados no desenho, NAO se pode afirmar que a gardénia é uma Angiosperma.

() As sépalas representadas caracterizam um dos verticilos de protecao.

() Em um dos verticilos reprodutivos, mais especificamente o gineceu, origina-se o fruto representado na
figura.

() O tipo de nervacdo e o numero de pecas florais do verticilo representado sdo caracteristicas das
Monocotiledéneas.

A sequéncia correta é

a) V-F-F-V. d) F-F-V-V.
b) V-V-F-F e) F-V-V-F
c) V-F-V-V.

VESTIBULAR 2007

1



Zuestio 32

ZLuestio 33

A medida da quantidade de triglicerideos na corrente sanguinea de um individuo constitui-se importante parametro
para avaliacéo clinica de suas condi¢des nutricionais. Na natureza, a producao dos triglicerideos é farta, ocorrendo
em animais e vegetais. Assinale a alternativa que contém a representagdo de um triglicerideo.

a) ﬁ d) CH, II-I 0 CH,OH
CH, — O — C(CH,),CH = CH(CH,),CH, /\/ N I /KKOH
H,N I N I
0
I ! I

CH — O — C(CH,),,CH,

0]
| I
CH, — O — C(CH,),CH = CHCH,CH = CH(CH,),CH,

b) CHO e) OH CH,OH
H —— OH o)
H —f— OH HO /oK OH
H ——OH
o) OH
CH,OH o
CH,OH OH
c (0]
) Il

CH,— C — O — (CH,),CH == CHCH,CH == CH(CH,),CH,

Além de contribuir para a analise das condi¢cdes de saude, a tecnologia é um meio para promover bem-estar.

O condicionador de ar € uma maquina térmica e funciona com um ciclo termodindmico que possui quatro
processos, sendo dois adiabaticos. Numa adiabatica de um gas ideal, o trabalho realizado contra
a vizinhanca faz a energia interna do gas, provocando um na sua temperatura.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) expansdo - diminuir - aumento

b) compressdo - aumentar - abaixamento
C) expansdo - aumentar - abaixamento
d) compressédo - diminuir - aumento

e) expansdo - diminuir - abaixamento

12
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Zuestio 34

Um condicionador de ar, funcionando no verao, durante certo intervalo de tempo, consome 1.600 cal de energia
elétrica, retira certa quantidade de energia do ambiente que esta sendo climatizado e rejeita 2.400 cal para o
exterior. A eficiéncia desse condicionador de ar &

a) 0,33
b) 0,50
c) 063
d) 1,50
e) 2,00
Zuestio 35

Vaporizadores semelhantes ao da figura sdo usados
em nebulizagdo. Ao pressionar a bexiga do
vaporizador, o ar no seu interior € projetado com
velocidade de médulo V, > 0, enquanto o liquido
permanece em repouso em A. A relacdo entre as
pressbesemAeB é

bexiga

ar

o3}
o

1!

O 0
0%%°0% %% %, °, °

a) P,=Pg
b) P,+Pg=10
¢) P,>Pg liquido
d P,<Pg
e) PA = PB+ 1 atmosfera
Zuestio 36

O efeito fotoelétrico & usado em dispositivos para controlar o funcionamento das lampadas nos postes de
iluminacgéo publica. Tal efeito evidencia a natureza

a) transversal de onda eletromagnética.
b) longitudinal de onda eletromagnética.
c) ondulatéria da luz.
d) corpuscular da luz.
e) vibracional da luz.

Zuestzo 3T

Em nossos dias, as reacdes de combustdo de matéria organica ainda sdo a principal fonte de energia para
transportes automotivos ou para nossas cozinhas. O produto principal da queima dos hidrocarbonetos € o
diéxido de carbono.
Quantos mols de diéxido de carbono serdo produzidos na combustédo completa de 1,5 mol de butano?

a)
b)
c)
d)
e)

3,0
4,0
5,0
6,0
7,0
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Zuestio 38

“N&o basta ser alto ou bonito: os melhores prédios do mundo precisam
agora ser ecolégicos. E a tecnologia a servigo da vida - arranha-céus
inteligentes projetados para aproveitar vento, agua da chuva e luz solar,

diminuem a poluic&o e os custos.

A sede da Kyocera, em Toquio, tem painéis solares que geram energia

€ poupam a atmosfera de 97 toneladas de COZ/ano!”

Revista Superinteressante, Maio de 20086, p. 26. (adaptado)

0] 002 € o principal causador do fendbmeno conhecido como

[o RN oo N ]
—_—_ = —

D

eutroficagéo.

chuva acida.

inversao térmica.

buraco na camada de ozénio.
efeito estufa.

N&o s6 a tecnologia contribui para identificar os procedimentos mais adequados & saude. E preciso

também dominio das particularidades do ser humano.

Zuestio 39
A figura que melhor representa o comportamento refrativo de um olho sadio é
a) Retina b) Retina
Fo I Fo Fy
F1
c) Retina d) Retina
o~=-_ | F Fo F, I
Fo \\ I /
—_—
e) Retina
I
Fo F,
Zuestzo 40

Indique o tipo de relacdo de representacéo e o tipo de signo, respectivamente, de que trata a questao anterior.

a)
b

o O
—_— — —

D

semelhancga - icone
semelhancga - simbolo
causa e efeito - indice
arbitraria - simbolo
arbitraria - indice

14
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Zuestio 41
Suponha que, do eixo das articulagdes dos maxilares até os dentes da frente (incisivos), a distancia seja de
8 cm e que o musculo responsavel pela mastigacéo, que liga o maxilar a mandibula, esteja a 2 cm do eixo,
conforme o esquema.

musculo \) incisivo
80,77

Se a forca maxima que o0 musculo exerce sobre a mandibula for de 1200 N, o mddulo da forca exercida pelos
dentes da frente, uns contra os outros, em N, é de

a) 200
b) 300
c) 400
d) 800
e) 1000
Zuestio 42

Observe a figura:

perna humana perna de inseto
™) trocanter

_ fémur

tibia

SOARES, J. L. Biologia: os seres vivos, estrutura e
fungdes. Vol. 2. Sao Paulo: Scipione, 2004. p. 122.

Pela assombrosa semelhanca entre membros locomotores de humanos e de insetos, daria para “viajar”,
imaginando insetos como animais experimentais, em laboratérios de pesquisa na area da saude humana!

Na realidade, eles possuem diferengas tdo marcantes que essa possibilidade, por enquanto, fica apenas no
nosso imaginario.

Além da semelhanga expressa na figura, assinale a alternativa que indica outra caracteristica comum aos dois
grupos:

a) possuem um endoesqueleto rigido.

b) pertencem ao mesmo Filo.

c) tém corpo segmentado (metamerizado).
d) possuem respiracéo traqueal.

e) sao pseudocelomados.

VESTIBULAR 2007

15



Zuestio 43

Uma das aplicagdes dos raios X é na observagéo dos 0ssos do corpo humano.

Os raios X s&o obtidos quando elétrons, emitidos por um filamento aquecido, s&o acelerados por um campo
elétrico e atingem um alvo metalico com velocidade muito grande. Se 1x10'8 elétrons (e= 1,6x10'1gC) atingem
0 alvo por segundo, a corrente elétrica no tubo, em A, é de

a) 8x107%8

b) 0,08

c) 0,16

d) 0,32

e) 3,20
Zuestio 44

Séao feitas as seguintes afirmagdes sobre os raios X:

Os raios X s&o ondas mecanicas.
Em modulo, a velocidade de propagacao dos raios X é igual a velocidade de propagacao da luz.

Ill.  Os raios X tém freqiiéncias menores do que a da luz.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenas lll.

d) apenaslell.

e) apenasllelll.
Zuestio 45

A ddp que acelera os elétrons entre o filamento e o alvo de um tubo de raios X & de 40.000 V. Qual a energia, em
J, ganha por elétron (e = 1,6x1071°C)?

a) 4x10722

b) 1,6x107"°

c) 2x1079

d) 6,4x10"

e) 25x10%
Zuestio 46

Quem pratica esportes muitas vezes n&o avalia os avancgos
tecnologicos que carrega em seu “uniforme de trabalho”.

Em calcados como o ténis, ha o cuidado com o uso de materiais
redutores da transpiragdo. Tudo para prevenir as micoses, geralmente
causadas por fungos que se aproveitam do calor e umidade dos pés para
obter abrigo e “saborear” a queratina das unhas, pele e pélos.

Revista Saude, Janeiro de 2002, p. 105. (adaptado)
Os fungos causadores de micoses, ao buscar abrigo e alimento nos pés dos atletas, causando danos ao
organismo, exercem um tipo de associagéo conhecido por

a) mutualismo.

b) inquilinismo.
c) parasitismo.
d) comensalismo.
e) predatismo.

16
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ZLuestio 47
Durante os exercicios de forga realizados por um corredor, € usada uma tira de borracha presa ao seu abdome.
Nos arranques, o atleta obtém os seguintes resultados:

semana 1 2 3 4 5

AX@cm) | 20 | 24 | 26 | 27 | 28

onde AX ¢ a elongacao da tira.

O maximo de forca atingido pelo atleta, sabendo-se que a constante elastica da tira € de 300 N/m e que obedece
a lei de Hooke, é, em N,

a) 23520
b) 17600
c) 1760
d) 840
e) 84
Zuestio 48

A borracha sintética tem a seguinte férmula estrutural:

—CH, H,C —#CH, H.C - CH, H,C—
N\ / AN / AN /
c=cC c=cC c=cC
/ N\ / AN / N\
H H \H H/H H

n
polibutadieno

Pela adicéo de atomos de enxofre entre as cadeias, a borracha se torna um bom elastémero.
Analise as afirmativas em relagdo aos elementos C e S.

I. O enxofre tem 4 elétrons na camada de valéncia.
II. O carbono tem afinidade eletrénica maior que o enxofre, pois o carbono tem mais camadas.
I1l. O anion 82' tem raio atdmico maior que o elemento enxofre, S.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.
b) apenasll.
c) apenaslll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.

Zuestzo 49
A respeito da questao anterior, pode-se afirmar:

I.  No argumento da afirmativa “II”, a afirmacao “O carbono tem afinidade eletrénica maior que o enxofre” € a
premissa.

Il. O argumento da afirmativa “II” & correto, se a afirmacéo “O carbono tem afinidade eletrénica maior que o
enxofre” for verdadeira.

Ill. A afirmacéao “Pela adicdo de atomos de enxofre entre as cadeias, a borracha se torna um bom elastémero”
expressa uma relacéo de causa e efeito na qual “adicdo de atomos de enxofre entre as cadeias” é causa.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|l.
b) apenasll.
c) apenaslll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.
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Zuestzo 50
As borrachas sintéticas sao classificadas como polimeros de adicdo. Também sao polimeros de adicdo
industrializados:
a) nailon e PVC.
b) PVC e poliéster.
c) teflon e isopor.
d) nailon e isopor.
e) poliéster e teflon.
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdomicas referidas ao isétopo 12 do carbono
18
1,04 4,00
H He
2
2 U 13 14 15 16 17
694 | 9,01 108 120 [140 [160 [190 [202
Li |Be B C N 0 F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
230 |[243 270 |281 [310 [321 [355 [399
Na |Mg Al |Si [P |[S Cl |Ar
11 12 13 14 |15 |16 17 18
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
391 [40,1 [450 [479 [509 [520 [549 [558 [589 [587 [635 [654 [697 [726 [742 [790 | 799 |838
K Ca |Sc |Ti |V Cr [Mn [Fe |Co |Ni |Cu |[Zn |Ga |Ge |As |Se |Br |Kr
19 |20 (21 22 |23 J2a |25 |26 |27 |28 |29 |30 |31 32 33 |34 |35 |36
855 | 876 [889 [912 [929 [959 [(99) [101 103 [106 -J108 [112 [115 [119 [122 [128 [127 | 131
Rb |Sr [Y |Zr |[Nb (Mo |Tc |Ru |Rh |Pd |Ag |Cd |In |Sn |Sb |Te |l Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
133 137 [sedsli78 [181 [184 [1s6 [190 [192 [195 [197 [201 [204 | 207 [209 [{210) | (210) | (222)
Cs |Ba |5 |Hf |Ta |W [Re |Os |Ir [Pt [Au [Hg |TI |Pb |Bi |Po |At |Rn
55 |56 72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |79 |8 |8 82 |83 |84 |8 |86
(223) | (226) [ s T (267) | (262) [ (263) [ (262) [ (265) | (266)
87 88 104 105 106 107 108 109 110
Série dos Lantanidios
139 | 140 141 | 144 | (147) [ 150 | 152 |15/ ]159 | 163 | 165 | 167 | 169 | 173 [ 175
MassaAtémica |l La |Ce [Pr |Nd |Pm |Sm |Eu |Gd |Tb |Dy [Ho [Er |Tm |Yb |[Lu
, 57 |58 |59 |60 |61 [e2 |63 |64 |65 |66 67 |68 |69 |70 |71
Simbolo » -
Série dos Actinidios
( °Nduamem Aaamg:: (227) 232 [(@31) [238 [ (237) | (242) | (243) [ (247) [ (247) [ (251) | (254) [ (253) [ (256) [ (253} [ (257)
N~ de massa dois
masestivey ||Ac [Th |[Pa |[U |Np [Pu |Am [Cm |Bk |[Cf |Es |Fm [Md |No |Lr
R EL 92 |93 |94 |95 |96 |97 [98 |99 100 [101 |1 103
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ORIENTACOES GERAIS

» No verso da Folha-Resposta, faca uma declaracao de que vocé é o(a) candidato(a)
, concorre ao Curso para a Universidade

Assine-a.
»  Verifique se o Caderno de Questdes tem todas as paginas.

» Ao ser dada a ordem para o inicio da prova, resolva as questdes na seqiiéncia que lhe
parecer mais facil.

®»  Resolva cada questao, assinalando a letra correspondente a alternativa que julgar
correta.

®»  Verifique seu nimero de inscricao na Folha-Resposta.
®»  Confira os seus dados e opcoes: em caso de duvida, solicite orientacao ao fiscal.

»  Nao altere nenhum dado impresso na Folha-Resposta; havendo divida, fale com o
fiscal.

®»  Assine a Folha-Resposta, NAO ultrapassando o espaco destinado para a assinatura.

®»  Transfira as marcacdes do Caderno de Questoes para a Folha-Resposta, usando caneta
esferografica de tinta azul.

®»  Preencha a Folha-Resposta com muita atencao, pois ela nao sera substituida, sendo
de sua inteira responsabilidade qualquer engano na marcacao.

»  Nao preencha mais de uma elipse para a mesma alternativa: mais de uma marcacao
anula a questao.

®» Terminada essa tarefa, entregue a Folha-Resposta ao fiscal e fique com o Caderno de
Questoes.

=» Ao sair, assine a ata de presenca.
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